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Развитие личности ребенка происходит прежде всего в учебно–познавательной деятельности, в разнообразной и интересной жизни коллектива класса. Ни школа без семьи, ни семья без школы не способны справиться с тончайшими, сложнейшими задачами становления человека. Школа должна пригласить семью к сотрудничеству, считаясь с ее возможностями. Семья же должна рассматривать школу как своего друга в деле воспитания ученика.

    Вот почему каждый раз, получая класс, я с надеждой жду встречи с родителями моих учеников.

Будут ли они моими помощниками, единомышленниками? Только вместе с родителями, общими усилиями мы сможем добиться того, чтобы ребенок раскрыл свои способности, полюбил труд, чтобы умел наслаждаться красотой окружающего мира, умел любить другого человека и быть любимым.  

      На первом организационном собрании с родителями будущих первоклассников провожу небольшой тест-знакомство, прошу нарисовать цветок. Каждый получает лист бумаги и рисует своего ребенка – цветочка. Рисунки появляются самые разные: красивые цветочки в горшочках, цветок в вазе, полевые ромашки и даже кактусы. Эти рисунки рассказывают о любви мам и пап к своему ребенку и могут стать для меня сигналом «SOS». На этой встрече прошу родителей принести в школу фотографии своих будущих первоклассников. Благодаря этой работе получаю информацию о семье,  интересах, о взаимоотношениях. По анкетам узнаю имена и отчества родителей.

Не открою ничего нового, если скажу, что к моменту встречи с будущими первоклассниками и их родителями готовлюсь как к важному событию в моей жизни. 

  Вот настал день встречи, и мои дорогие ученики готовы переступить порог школы. Каждому родителю хочется выбрать место своему ребенку, но в класс первым проходит первоклассник и сам делает свой выбор, где он будет сидеть. После торжественной линейки устраиваем небольшое чаепитие, где  родители в непринужденной обстановке рассказывают о своих детях. 

   Первое родительское собрание обычно проходит в начале сентября. Эта встреча информационная: знакомимся с особенностями программы, выбираем родительский  комитет, планируем мероприятия и посещения семей с целью познакомиться с материальными и бытовыми условиями жизни семей. 
На первом родительском собрании провожу анкетирование. Среди вопросов есть такие: 

«Сколько детей в вашей семье? Какую жилплощадь занимает семья? Каковы семейные доходы? Образование родителей?» 

    Анализируя ответы, делаю для себя заметки: кому оказать материальную помощь при 

покупки комплект- тетрадей, кто будет получать бесплатное питание, какие семьи посетить в первую очередь.

   Анкетирование помогло мне выявить количества неполных семей. К неполным семьям отнесла и те, в которых родители разведены, а дети жили с мамой. В классе есть семья, где воспитанием занимаются бабушка и дедушка, они взяли опеку над своим внучками.

  Индивидуальная работа началась с родителями после первой недели обучения, постепенно мы стали находить общий язык друг с другом, это дало положительный результат в нашей совместной работе. Мне, учителю, приходиться решать две задачи:

как сплотить коллектив детей и как подружить со школой родителей.

   Анкета для родителей показала:

Посещали детский сад – 19

Полные семьи – 17

Неполные семьи – 2

Опекаемые – 1

  При дальнейшей работе с родителями планирую провести анкету – Ребенок в семье.

Цель анкеты выявить отношение между родителями и ребенком. Родителям будут предложены следующие вопросы:

Сколько времени в день уделяете ребенку?

Во что играет ребенок?

Как семья проводит досуг?

Есть ли дома животные?

Что родители читают, какая любимая книжка?

Есть ли у ребенка страхи?

  О форме собраний. Меня пугают собрания, на которых говорит один учитель, а родители молчат.

На каждом собрании стараюсь вызвать дискуссию, организовать работу «круглого стола». Обычно  в разговор первыми вступают активные родители, но постепенно включаются все родители. Выступления бывают очень интересными, когда высказывают свое мнение бабушки. На  родительские собрания приглашаются психолог, логопед. Такие собрание лучше проводить в форме деловой игры. Родители делятся на группы по интересам.  У каждой группы свои вопросы, они обсуждаются, и после обсуждения принимается решение. Для родителей проходят консультации, беседы на которых делюсь своими наблюдениями и слушаю пожелания родителей. В приложении предлагается разработка родительского собрания на тему «Ребенок учиться тому, что видит у себя в дому, родители пример ему.»

  В классе сложилась традиция отмечать праздники, действующими лицами становятся не только дети, но и родители. Звучат песни и шутки, приходят скоморохи и цыганки, герои сказок. Неотъемлемым дополнением таких праздников является чай и румяные пироги. На таких праздниках происходит единение родителей и детей

   Каникулы – это наиболее удобное время для неформальных встреч. Появляется возможность посетить семьи учеников и посмотреть правильную организацию рабочего места,  условие проживания и познакомиться с составом семьи. Все это позволит лучше адаптироваться ребенку в школе и поможет мне наладить контакт с родителями. Родители детей первоклассников обычно готовы сделать все, о  чем просит их учитель. Мы с моими первоклассниками участвовали во все мероприятиях школы: осенняя ярмарка, конкурс газет посвященных Дню Учителя, читали стихи С.Есенина (где получили 1,2,3 место), на Дне здоровья. Ходили с нашей общей бабушкой Коцебчук Татьяной Дмитриевной на экскурсию в городскую библиотеку. 

   Я благодарна своим дорогим помощникам, родителям моих детей. Верю, что добрые зернышки, посеянные в нашей школе, дадут хорошие всходы.    

Приложение. 

Разработка родительского собрания                                                                                         «Ребенок учиться тому, что видит у себя в дому, родители пример ему.»

Цель: расширить психологигические знания родителей

         Помочь наладить более комфортные для детей и родителей отношения в семье.

План собрания:

1. Организационный момент.

2. Выступление психолога школы.

3. Разбор различных житейских ситуации и коллективный поиск наилучшего выхода из них.

4. Подведение итогов (чаепитие)

                                           Ход собрания.

Господи, дай мне терпение принять то, 

Что я не в силах изменить.

Дай мне силы изменить то, 

что я могу изменить.

И дай мне мудрость научиться отличать

 Одно от другого.

1. Организационный момент: а) приветствие. б) размещение.

2. Вступительное слово учителя.

   Семья – это малая устойчивая человеческая группа. В каждой семье складывается свой эмоционально – психологический климат, благоприятный или неблагоприятный с точки зрения духовного развития отдельных членов семьи. В маленьком человеке, как в зеркале отражается весь большой мир отношений в семье.  На нашей встречи мы будем говорить о взаимоотношениях между родителями и детьми.

3. Выступления психолога

         Ребенок младшего школьного возраста имеет свои специфические особенности. Недостаточная способность к волевым усилиям, самоконтролю, стремление к самостоятельности. Нормальное развитие ребенка 6 – 7 лет зависит от многих обстоятельств, среди которых важны индивидуальные психофезеологические особенности и способности к усвоению нового, условия жизни, родительская требовательность, которая может ускорить развитие или наоборот тормозить его.

      Нельзя одинаково относиться к воспитанию мальчика и девочки, и тем более сравнивать своего ребенка с другими детьми.

 Совет: « Я люблю своего ребенка, потому что он мой, мною ему дана жизнь, я принимаю его таким, какой он есть.»

   Холерик – безудержен в своих проявлениях, подвижен, стремителен, любит шумные игры, возня для него поле естественна, чем дела. Он контактен, бойко отвечает на вопросы.

  Флегматик – спокоен, медлительный, обычно не доставляет хлопот родителям, делает все медленно и обстоятельно.

  Меланхолик – склонен к слезам и капризам, обострено восприятие чувство свои бурно не выражает, чутко реагирует на тон и настроение взрослого.

  Сангвиник – эмоционален, впечатлителен, весел, активен. Быстро находит место в обществе сверстников. Тщательно выполняют поручения, сосредоточенно занимаются.

4. Жизненные ситуации

«Мама привела за руку ребенка в класс и тихонько стала его раздевать, а мальчик стоял и ждал когда мама сделает все за него.»
 « Коля бойко вошел в класс со всеми поздоровался и стал раздеваться. Приготовился к уроку  и удивленно посмотрел на одноклассника. Затем подошел к маме товарища и спросил, почему она все делает сама?»

 Итог – характер не дается в наследство, он формируется в той среде, где ребенок растет.

                        Мне не хватает теплоты

                      Сказала мама дочке

 Дочь удивилась: мерзнешь ты и в летние денечки?

                   Ты не поймешь. еще мола –

           Вздохнула мать устала

      А дочь кричит: Я поняла 

        И тащит одеяло.

Игра: Назвать 10 прилагательных о себе « Какая я для своего ребенка?»

Итог Доброе слово как оно приятно, нужно каждый раз повторять своему ребенку, какой он замечательный  и самый любимый. Наши дети внимательней станут относиться к нам взрослым, если мы их этому будем учить. Хорошие поступки рождают хорошие привычки, а плохое отношение – рождает ненависть.  

  Закончить нашу встречу хочу стихотворением:

            Зажигают фонари

            За окном.

            Сядь со мной

            Поговори

            Перед сном.

            Целый день

            Со мной не была

             У тебя все дела

             Да дела…..

Находите время для общения со своими детьми, интересуйтесь как они прожили день и делитесь с ними. Станьте для ребенка другом и тогда все сможете преодолеть.

 Все мы хотим, чтобы наши дети были похожи на нас. На нас таких, какими мы хотели бы себя видеть.

